

昨天看到劳动合同文本，律师明确指出—— 家乐福的新合同很“霸道”

昨天，快报报道了《家乐福“突然”与千名员工重签合同》一文，有律师认为家乐福此举有规避《劳动合同法》之嫌。昨天，快报记者再次来到家乐福，终于看到了家乐福这份新的劳动合同。律师在看过合同之后明确表示：“这是一份霸王合同，而且存在很多规避《劳动合同法》的条款。”

家乐福

合同肯定不会有问题

昨天下午2:30，记者再次来到家乐福大桥南路店的办公点，其发展部倪培斌经理见到记者后表示，不方便把合同给记者。他说：“最好还是跟我们家乐福中国媒体经理陈波联系，相信他能给你合同文本。”

记者随后与陈波通了电话，对方表示：“可以看合同，直接由南京家乐福提供即可。”在陈波和倪培斌通了电话之后，记者被获准到人事部拿一份空白合同。记者发现，人事部不大的办公室内堆了不少新合同。数分钟后，空白合同递到记者手中，倪培斌仍然强调：“我们的合同不会有什么问题，对劳动者而言是延长了劳动期限，原来签一年，现在签两年。”另外，他表示，签订这份合同也是为了把旧合同中与《劳动合同法》相悖的条款修正过来。“我们不会像一些企业一样裁员，合同肯定不会有什麼问题。”

律师

明显规避《劳动合同法》

仅仅10分钟的时间，上海光明律师事务所南京分所的许辉律师就从这份合同上挑出了多处“陷阱”，“有些条款完全是针对《劳动合同法》来设定的。”许辉说，这明显是一份企图规避《劳动合同法》的霸王合同，员工一定要多留意，多甄别。

[陷阱一]

合同原文：本合同签署时，乙方的工作性质为_____。

律师解析：许辉表示，这一条是在偷换概念，“工作性质”应为“工作岗位”。

因为工作岗位是相对固定的，但工作性质的概念就很宽泛，比如人力资源、财务、行政等都属于管理性质的工作岗位，但这些部门对于劳动者来说，却属于不同的专业领域，如果在合同中，仅仅规定工作性质为“管理”，那么，企业可以在所有管理性质的岗



律师认为，家乐福的新合同中有不少规避《劳动合同法》的条款

快报记者 陈鸿江 摄

位上对员工来回调拨，但如果规定死了“工作岗位”，那企业的操作空间就不会大，劳动者也就不会由于调到了不熟悉的岗位而下岗。因为根据《劳动合同法》第八条规定：用人单位招用劳动者时，应当如实告知劳动者工作内容、工作条件、工作地点、职业危害、安全生产状况、劳动报酬，以及劳动者要求了解的其他情况。因此，“工作性质”这一说法并不合适。在最新的劳动合同法标准文本中，这一条就是“工作岗位”。

[陷阱二]

合同原文：乙方的主要工作地点为_____省。乙方的其他工作地点还包括：甲方在国内各分支机构所在地。

律师解析：许辉认为，工作地点应该确定在一个城市。

如果家乐福员工签订了这份合同，这就意味着家乐福可以随意将员工调配到家乐福全国各地的分支机构工作，而员工一旦拒绝调离原工作地，那就构成违约。许辉表示，对于工作地点的约定，应该是越细越好，而且一旦企业要调配员工，也应该在协商一致的基础上进行。

[陷阱三]

合同原文：甲方根据工作和经营需要，可以依法要求乙方加班，并按照公司规章制度依法给予乙方相应时间的调休或加班工资。

律师解析：“这句话本身没有法律依据。”许辉说。

首先，没有法律规定企业可以强行要求员工加班，所有的加班必须是自愿的。此外，

《江苏省工资支付条例》规定，所有的法定假日加班都不能给予调休，只能支付加班工资。因此，家乐福可以利用这个条款，在法定节假日，如元旦、国庆，正是超市最繁忙的时候，强行要求员工加班，而在其他闲暇时间让员工休息，这其实变相剥夺了员工法定节假日休息和获得三倍工资的权利。

[陷阱四]

合同原文：本合同生效时乙方月度工资总额按_____元人民币为标准进行考核发放；基本工资为上述标准的60%即_____；绩效奖金为上述标准的10%……津贴和补贴为上述标准的10%，已包括政府规定的各种津贴、补贴。

律师解析：目前，南京主城区的月度基本工资最低标准是850元，这个标准是不应含任何奖金和津贴、补贴在内的，因此，在这个条款中，许辉认为，占标准60%的基本工资数额不应该低于850元，否则就违背了相关法律，而且补贴也不应算在其中。

[陷阱五]

合同原文：本合同及其任何续期内，除从事本岗位工作外，乙方不得从事下列任何行为，不论有偿或无偿，否则视为严重违反公司劳动纪律，如乙方无法判断所从事行为是否属于以下行为，应事先向甲方书面报告，按甲方意见执行：1. 从事与甲方及任何家乐福关联企业竞争的产品、业务……

律师解析：许辉告诉记者，这已涉及到竞业限制，对于超市普通的职员来说，并不

在法律规定的竞业限制规定之内，所以，家乐福的这种规定是多此一举的，会给劳动者产生一种误解，以为离职之后，相类似的职业就不敢做。其实，家乐福就是有权提出在任何续期内要求员工不得从事一些行为，那么，根据《劳动合同法》第32条规定，家乐福也应按月给予劳动者经济补偿，对于这一点，合同中只字未提。所以，家乐福在增加了劳动者义务的同时，却规避了自己的责任。这具有明显的霸王条款性质。

[陷阱六]

合同原文：乙方拒不续签劳动合同的，劳动合同自动终止，甲方无需支付经济补偿金。

律师解析：《劳动合同法》第46条规定，除用人单位维持或者提高劳动合同约定条件续订劳动合同，劳动者不同意续订的情形外，用人单位应当向劳动者支付经济补偿。按照家乐福新合同的约定，如果其降低了劳动合同约定条件，如工资待遇等降低了，劳动者拒不续签合同，那么，这对劳动者而言是合情合理的，而反过来家乐福却不支付经济补偿金，这是不合理的。

[陷阱七]

合同原文：乙方不得借故闹事，破坏正常的工作、经营和管理秩序，停止工作，静坐，停止履行职责及采取任何其他过激和不适当的行为，否则

视为严重违反公司劳动纪律，甲方有权立即解除本合同而不支付任何经济补偿。

律师解析：“这一点对劳动者非常不利”，许辉说，劳动者出现上述过激或不适当的行为，要看什么原因。《劳动合同法》第32条规定，劳动者拒绝用人单位管理人员违章指挥、强令冒险作业的，不视为违反劳动合同。劳动者对危害生命安全和身体健康的劳动条件，有权对用人单位提出批评、检举和控告。然而，这个合同中，并没有明确乙方这些行为的前提和原因，仅表述了结果和惩罚制度。对劳动者来说，对其维权造成了困难。

[陷阱八]

合同原文：双方发生劳动争议……不能解决的，任何一方都可以自争议发生之日起六十日向公司注册地劳动争议仲裁委员会申请仲裁。

律师解析：这一条中关键是“注册地”三个字，许辉表示，如果劳动者和南京家乐福签了合同，随后又被调去苏州工作，那么一旦需要仲裁，劳动者不得不往返于南京和苏州之间，这无疑增加了劳动者的维权成本。许辉说，根据相关法律规定，这一条款中“公司注册地劳动争议仲裁委员会”应为“用工所在地”。而且根据目前的司法实践，劳动仲裁也是在用工所在地举行的。

快报记者 张波 朱俊骏

相关新闻

有问题找律师

84783527

违反法律的劳动合同无效

潘女士打来电话咨询，她在一家私企上班，工资发放方式是计件工资，前几年单位一直没有替他们缴纳社会保险，都是自己缴纳的。现在单位声称为了应付政府的检查，要和潘女士重新签订劳动合同，合同中约定，缴纳的社会保险将纳入职工工资，单位不再替职工办理社会保险。潘女士问，这样的方式合法吗？

江苏长三角律师事务所卢苏丽律师表示，我国现行的《劳工合同法》和即将实施的《劳动合同法》都有明确规定，用人单位必须与职工签订劳动合同，为职工办理社会保险，企业用合同的方式约定，将应缴纳的保险费用纳入职工工资，不替职工办理社会保险，违反了法律的强制性规定，因此合同是无效的。

见习记者 李梦雅

今日在线

9:00~11:00 许利 江苏圣典律师事务所
14:00~16:00 饶奋斌 江苏钟山明镜律师事务所

关注《劳动合同法》

小天鹅衣诺系列液晶滚筒洗衣机

全球同步上市

活动时间：2007年12月30日-2008年1月1日

- 一重礼：
凡购买衣诺任一款机型，
均可获赠“科勒名牌水龙头”一个。
- 二重礼：
凡购买衣诺任一款机型，
均可获赠“真情回馈礼金”一份。

全心全意小天鹅